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Czesław Siekierski

Warszawa, 01 lutego 2024 r.
znak sprawy: DNI.mr.058.1.2024

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 812 Pana Posła Witolda Tumanowicza „w sprawie sytuacji 

w Stadninie Koni Janów Podlaski”.

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z ww. interpelacją, uprzejmie informuję, co następuje.

Stadnina Koni Janów Podlaski Sp. z o.o. jest spółką wymienioną w rozporządzeniu 

Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 25 lipca 2018 r. w sprawie wykazu 

jednoosobowych spółek hodowli roślin uprawnych lub hodowli zwierząt 

gospodarskich o szczególnym znaczeniu dla gospodarki narodowej 

(Dz. U. z 2018 r. poz. 1525, z późn. zm.). Prawa z udziałów w tych spółkach 

wykonuje jednoosobowo Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa. Zatem 

to KOWR, a nie Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi, sprawuje nadzór właścicielski 

nad działalnością spółki.

 Zgodnie z obowiązującymi przepisami planowanie działań dotyczących spółki, troska 

o zapewnienie jej stabilności finansowej oraz rozwój działalności hodowlanej należy 

do zarządu spółki oraz do jej właściciela. Dostrzegając jednak wagę Stadniny Koni w 

Janowie Podlaskim, która ma olbrzymie znaczenie dla rozwoju hodowli koni w Polsce, 

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi stale monitoruje sytuację w spółce.



Stadnina Koni Janów Podlaski sp. z o.o. prowadzi hodowlę koni rasy arabskiej czystej 

krwi oraz koni rasy małopolskiej zgodnie z zasadami określonymi w krajowym 

programie hodowlanym dla koni tych ras oraz zgodnie z kierunkami przyjętymi 

w „Aktualizacji Strategicznego programu hodowli koni dla spółek Agencji 

Nieruchomości Rolnych” (której następcą prawnym jest obecnie Krajowy Ośrodek 

Wsparcia Rolnictwa). Na dzień 1 stycznia 2024 r. spółka posiadała 415 koni, w tym 

332 rasy arabskiej czystej krwi i 79 rasy małopolskiej. Celem hodowli koni arabskich 

czystej krwi jest doskonalenie rasy w kierunku potęgowania cech urody i suchości 

tkanki, przy utrzymaniu pozostałych cennych cech polskich koni arabskich, jak 

prawidłowa budowa, doskonały ruch oraz wybitne walory użytkowe będące 

wynikiem przeprowadzanych od ponad 95 lat prób dzielności na torach 

wyścigowych. 

Dla osiągnięcia tych celów w stadninie utrzymywane są klacze arabskie czystej krwi 

reprezentujące 14 z 15 krajowych rodzin żeńskich oraz ogiery reprezentujące 5 z 8 

rodów męskich. Przyjęta strategia hodowlana i marketingowa zakłada prowadzenie 

działu koni pokazowych, których jakość jest oceniana w najważniejszych pokazach 

krajowych i międzynarodowych oraz prowadzenie działu koni wyścigowych, 

trenowanych w stadninie i poddawanych próbom dzielności na krajowych torach 

wyścigowych (w 2023 r. spółka zajęła II miejsce w rankingu hodowców Polskiego 

Klubu Wyścigów Konnych na podstawie sumy wygranych w gonitwach). Stadnina 

w ramach współpracy z najlepszymi zagranicznymi hodowlami koni arabskich czystej 

krwi pozyskuje m. in. zagraniczne reproduktory lub ich nasienie w celu 

uszlachetniania posiadanego pogłowia i uzyskania konia pokazowego w pożądanym, 

nowoczesnym typie. Ważną gałęzią działalności spółki jest prowadzenie centrum 

pozyskiwania i przechowywania nasienia, głównie od własnych ogierów, 

z przeznaczeniem na sprzedaż klientom w kraju i za granicą. W ofercie stadniny 

znajduje się nasienie kilkunastu ogierów czystej krwi arabskiej, pochodzących z 7 linii 

męskich. Podejmowane są również próby transferu zarodków.

Ważne jest również to, że od 1979 r. w Stadninie jest organizowana najważniejsza 

krajowa impreza hodowlana dla koni arabskich czystej krwi, tj. Narodowy Pokaz Koni 

Arabskich Czystej Krwi, połączony z Aukcją Pride of Poland. 



Dzięki porozumieniu Stadniny z dyrekcją Zespołu Szkół Zawodowych w Janowie 

Podlaskim powstał dedykowany kierunek kształcenia młodzieży w specjalności 

hodowla koni. Młodzież, której już ósmy rocznik uczęszcza do klasy o specjalności 

hodowla koni, jest szkolona w stadninie, przez co istnieje szansa zasilenia w 

najbliższych latach zasobu kadrowego spółki o rzadko dziś występujących 

profesjonalistów, posiadających umiejętności niezbędne w hodowli koni. Młodzież 

ta czynnie uczestniczy w pracach Stadniny, trenuje konie do pokazów jeździeckich 

i zawodów oraz pomaga w treningu stajni wyścigowej, zyskując przy tym 

umiejętności mogące zapewnić im w przyszłości dobrą pracę. Stadnina jest miejscem 

praktyk studenckich dla kilku uczelni rolniczych. Studenci poza praktykami 

wakacyjnymi mają również możliwość pogłębiania swojej wiedzy w czasie staży 

absolwenckich.

Należy także zaznaczyć, że Stadnina Koni w Janowie Podlaskim została uznana 

za pomnik historii rozporządzeniem Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 

22 listopada 2017 r. w sprawie uznania za pomnik historii „Janów Podlaski - stadnina 

koni" (Dz.U. poz. 2250). Na terenie Stadniny znajduje się izba pamięci, organizowane 

są dni otwarte, istnieje również możliwość jej zwiedzania przez turystów.

Jednocześnie informuję, że ze strony KOWR zostały podjęte działania w celu 

poprawy sytuacji w spółce, ponieważ została ona objęta planem naprawczym. 

W ostatnich latach spółka sukcesywnie realizowała inwestycje mające na celu 

zapewnienie stabilnego źródła finansowania dla rozwoju prac hodowlanych w spółce 

oraz progresu jej potencjału organizacyjnego i wytwórczego. W celu kontynuowania 

tych zadań Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi w dniu 24 listopada 2023 r. wyraził 

zgodę na objęcie przez Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa, na własność Skarbu 

Państwa, nowych udziałów w spółce  o wartości nieco ponad 27,1 mln zł.  Środki z 

dokapitalizowania przeznaczone będą wyłącznie na cele inwestycyjne i rozwojowe. 

Podjęte działania mają przełożyć się na poprawę efektywności działania spółki, co w 

dalszej perspektywie ma zapewnić stabilność finansową, a przede wszystkim 

umożliwi utrzymanie dziedzictwa narodowego, jakim jest hodowla koni czystej krwi 

arabskiej w spółce. 



Z wyrazami szacunku

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Czesław Siekierski

/podpisano elektronicznie/
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